Открытый урок по русскому языку

Правописание суффиксов –к- и –ск- у прилагательных
6Б класс, учитель Якунина О.Ю., 18.01.2013г.
Цели урока
Познавательные: Совместно с учащимися открыть условия выбора написания суффиксов -К- и -СК- в прилагательных.

Практические: 
· разработать опорную схему-правило написания суффиксов -К- и -СК- в прилагательных,

· формировать орфографические умения в различении на письме суффиксов -К- и -СК-,

· начать развитие умения графически обозначать изучаемую орфограмму.

Ход урока
1. Языковая разминка.
На доске записаны суффиксы прилагательных: -лив-, -ив-, -ов-, -ев-, -онн-, -енн-, -ан-, -ян-, -ин-.

– Ребята, на доске записаны части слова. Как они называются? (Суффиксы) Да, суффиксы. А что делают суффиксы? (Служат для образования новых слов) Верно, они выполняют очень важную работу по образованию новых слов. А давайте мы поработаем вместе с суффиксами и образуем новые слова 
 Карточка, на которой написаны существительные: сирота, льстец, дворец, плюш, лекция, солома, кожа, гусь, лёд. 

- К какой части речи относятся слова, образованные при помощи суффиксов? Как называется такой способ образования слов?                              
Синтаксический анализ предложения, различение краткой и полной формы прилагательных.
В старых пятиэтажках потолки низки, коридоры узки, кухни малы, но безликие дома скоро исчезнут.                                                                                        
2. Формулирование темы урока.
1) Создание проблемной ситуации через побуждающий диалог.

Задание.      Запишите словосочетания, заменяя одно из существительных прилагательным: коллекция любителя, судно для ловли рыбы, станок для ткачества, дача соседа, язык немцев.

Выделите суффиксы. 

	Учитель
	Ученики

	- Посмотрим, как вы выполнили задание. Обменяйтесь тетрадями, одинаковые у вас получились прилагательные?


	Идет проверка

	- Какие суффиксы использовались для образования имён прилагательных?
	- К- и -СК-


2) Выход к учебной проблеме.

	Учитель
	Ученики

	- Итак, что же получилось? Задание дала всем одно, а выполнили вы его как?
	- По-разному.

	- Почему так вышло? Чего мы не знаем? (Побуждение к осознанию противоречия.)
	- Не знаем, когда и какие суффиксы надо писать.

	- Сформулируйте, исходя из записанных примеров, тему сегодняшнего урока. (Учебная проблема как тема урока)
	- Суффиксы прилагательных.

	-Так. Кто может выразить точнее? Кто думает иначе?
	- Выбор суффиксов -К- и -СК- в прилагательных. 
- Правописание суффиксов прилагательных -К- и -СК-.

	-Запишем тему урока. Как вы думаете, какова цель нашего урока? Что мы должны узнать и чему научиться? 
	- Узнать, условия выбора суффиксов -К- и -СК-. 
- Научиться правильно писать прилагательные с суффиксами -К- и -СК-.


3. Введение нового материала.
(Решение учебной проблемы – поиск решения.) 

Прежде чем мы будем изучать тему урока, вспомним, какие разряды имен прилагательных вы знаете? (качественные, относительные, притяжательные).
- Какие прилагательные могут быть в большей или меньшей степени и иметь краткую форму? (качественные)
-Какие прилагательные не могут быть в большей или меньшей степени и иметь краткую форму? (относительные)
-Сегодня наша новая тема будет касаться двух разрядов прилагательных: качественных и относительных.

Вернемся к орфографической разминке и определим разряд прилагательных.

 Учащимся раздаётся материал для наблюдения:

 (Знание открывается с помощью побуждающего диалога.)

бедняк – бедняцкий                                          француз – французский

молодец – молодецкий                                       море – морской

 ткач – ткацкий                                                   дети – детский

      рыбак – рыбацкий                                                                            

	Учитель
	Ученик

	- Посмотрите на 2 столбика слов. В первом слова с суф-сом -К-, во втором - -ск-. Они помогут вам открыть самостоятельно правило.
	Идет работа в парах. Выдвигаются гипотезы, проверяется их истинность.

	-Итак, что заметили? Есть идеи о правописании суфф. -К- и -СК-?

-Так. Какие есть ещё идеи?
	 - В прилагательных, образованных от одушевленных существительных, пишется -К-.
 - Может быть, нужно смотреть, на какую букву оканчивается основа существительного.
- Суффикс -К- пишется после К, Ц, Ч, а после других букв пишется -СК-. 

	-Все с этим согласны? Как можно это проверить? (побуждение к проверке)
	- Версия 1 не подходит, так как существительное француз – одушевленное, а в прилагательном пишется -СК-.

	-Сформулируйте вывод о написании суфф. -К- и -СК-.
	- Суффикс -К- пишется после букв К, Ц, и Ч, а суффикс -СК- в остальных случаях.


(Подводящий диалог на случай, если дети не справятся:
- На какие согласные оканчиваются основы существительных, от которых образуются прилагательные с суфф. -К-?
- Что происходит с конечным согласным основ существительных в процессе этого образования?
- Сделайте вывод, когда пишется суфф. -К-.
- При каких условиях употребляется суфф. -СК-? 
- Сформулируйте вывод о написании суфф. -К- и -СК-.)
4. Воспроизведение. 
	Учитель
	Ученик

	- Сравните свой вывод с правилом в учебнике. Всё верно? (открытие нового знания.)
	- Да, верно.

	- О чем мы с вами не сказали?
	- О прилагательных, имеющих краткую форму.

	- Что добавим к нашему выводу?
	- В прилагательных, имеющих краткую форму, пишется суффикс -СК-.

	- По какому опознавательному признаку можно найти изучаемую орфограмму-согласную?
	- Стечение согласных.


5. Продуктивные задания. 
- Оформим графически новое правило. Составим схему-опору на различение суффиксов прилагательных -К- и -СК-. – 
- А теперь, чтобы вы лучше запомнили написание прилагательных, я прочитаю вам стишок. 
В слове К, Ц, Ч смотри.
Если эти буквы три
Смотрят на тебя с листка,
Ты подставь к ним суффикс К.

А еще не забывай,
Краткой формой проверяй!
Знай, что здесь наверняка
Тоже будет суффикс К.

- Проговорим правило по опорной схеме.

6. Развитие орфографических умений.
1. Упражнения «на узнавание орфограммы в лицо».
 Упражнение № 327. Ученик у доски.                                                           
 2. Минутка отдыха
Слово учителя:
-Сядьте ровно, выпрямите спину, расправьте плечи, закройте глаза. 

Любопытная Варвара
 Смотрит влево, смотрит вправо…
 А потом опять вперед – 
 Тут немного отдохнет.

Теперь Варвара смотрит вверх!
 Выше всех, все дальше вверх!
 Возвращается обратно – 
 Расслабление приятно.
 Шея не напряжена, а расслаблена.

А теперь посмотрим вниз – 
 Мышцы шеи напряглись!
 Возвращаемся обратно –
 Расслабление приятно.

А сейчас резко зажмурьте глаза и резко их откройте.


Учитель: Если основа слова, от которого образовано прилагательное, оканчивается на -нь, -рь, то перед суффиксом -ск- мягкий знак не пишется: Сибирь — сибирский, Астрахань — астраханский, январь — январский, конь — конский.
Исключения: 1) прилагательные, образованные от названий месяцев: июньский, сентябрьский, октябрьский, ноябрьский, декабрьский, (но: январский); 2) день-деньской, тянь-шаньский и др.
3. Упражнение 328.
От данных существительных образуйте прилагательные с суффиксами  -СК-. Графически обозначьте условия выбора орфограммы.  Обоснуйте выбор ь. Выполняют письменно в тетради, затем идет взаимопроверка. 

4. Работа с сигнальными карточками. 

- Я называю прилагательное, а вы должны показать суффикс –к – или -СК-.
Близкий, резкий, сентябрьский, немецкий, дерзкий, туристский, сибирский, вязкий, детский, кавказский, пассажирский, петербургский, ноябрьский, ткацкий, скользкий, городской, мужицкий.
 
5. Индивидуальная работа по карточкам разного уровня сложности.

 Задание 1. (высокий уровень):
Придумайте и запишите предложения со словосочетаниями. Вставьте пропущенные буквы, суффиксы выделите.

Образец: Произошло резкое изменение погоды. 
 Рез..кое изменение ,богатыр..кое здоровье, дерз..кий налет, уз..кое место, Кавказ..кие горы, январ..кие морозы, июл..кая жара, матрос..кий танец, Тунгус..кий метеорит, плотниц..кие работы, вес..кие доказательства, стрелец..кий бунт.
 Задание 2. (средний уровень)
Из приведенного ниже перечня слов выпишите сначала все прилагательные в которых пишется –к ,а затем - -ск. Суффиксы обозначьте.

Октябрь..кий, сибир..ий, командир..ий, рыбац..кий, Олонецкий, сколь..ий, близ..кий, горняц..ий, киргиз..ий, апрель..кий,, июль..ий, уз..ий, молодец..ий, январ..ий, кон..ий, рез..кий, индус..ий, рыцар..ий, декабрь..ий.

Задание 2. (средний уровень)
От данных географических названий образуйте прилагательные с суффиксами –к- и –ск-.
	Франция - … 
	Кавказ - …

	Исландия - … 
	Урал - …

	Финляндия - … 
	Пермь - …

	Сибирь - … 
	Псков - …

	Кубань - … 
	Волгоград - …

	Турция - … 
	Словакия - … 


 Задание 3. (низкий уровень)
Обозначьте суффиксы –к- и –ск- в прилагательных.

1. Вечер был ясный, тихий и свежий, как обыкновенно декабрьские вечера на Кавказе. 
2. Мы охотились на озере Орса, где было всего несколько сантиметров чистой воды, а под ней лежал бездонный вязкий ил. 
3. Был яркий январский день, всюду сверкало серебряное солнце. 
4. Слетелись птицы со все сторон земли: французские синицы, бельгийские щеглы, норвежские гагары, голландские нырки. 
5. Узкие улицы быстро наполняются людьми

7. Подведение итогов урока. Рефлексия.
- С какой орфограммой вы познакомились на уроке?

- Задайте по одному вопросу по теме друг другу.

- А теперь по одному вопросу от пары задайте мне.

- Что показалось сложным, непонятным?

8. Домашнее задание: составить  текст из 4-5 предложений, где будут встречаться прилагательные с суффиксами -К- и -СК- или выполнить упражнение 329.

